
3.6  ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
 

1. Κάθε νέο μέλος του ακαδημαϊκού προσωπικού (σε όλες τις βαθμίδες) 
μπορεί να υποβάλει αίτημα για εναρκτήρια χρηματοδότηση όταν του 
προσφέρεται η θέση και μέχρι δύο χρόνια από την ημερομηνία ανάληψης 
των καθηκόντων του στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Αιτήματα για εναρκτήρια 
χρηματοδότηση υποβάλλονται στην Επιτροπή Έρευνας μέσω του 
Προέδρου του Τμήματος και του Κοσμήτορα της Σχολής. Αναμένεται από 
τις Ειδικές Επιτροπές να καταθέτουν γενικά σχόλια για τις ανάγκες των 
προτεινόμενων για εκλογή υποψηφίων για εναρκτήρια χρηματοδότηση. 
Νοείται ότι αυτά δεν είναι δεσμευτικά. 

 
2. Η χορήγηση εναρκτήριας χρηματοδότησης σε νέα μέλη του ακαδημαϊκού 

προσωπικού αποσκοπεί στην εξασφάλιση αναγκαίας υποδομής έτσι ώστε 
να ενισχυθούν οι δυνατότητές τους για διεξαγωγή έρευνας υψηλού 
επιπέδου και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα για προσέλκυση 
ερευνητικής χρηματοδότησης από εξωτερικές πηγές. 
 

3. Για την υποβολή αιτήματος για εναρκτήρια χρηματοδότηση θα πρέπει να 
συμπληρώνεται το επισυναπτόμενο έντυπο. Κάθε αίτηση πρέπει να 
περιλαμβάνει αναλυτικό προϋπολογισμό ανά οικονομικό έτος και 
προγραμματισμό υλοποίησης του προτεινόμενου ερευνητικού έργου και 
να καταδεικνύει ότι δεν υπάρχει πρόσβαση σε διαθέσιμη υποδομή στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. Όλα τα αιτήματα πρέπει να είναι αρκούντως 
αιτιολογημένα με συγκεκριμένες επεξηγήσεις για τον τρόπο αξιοποίησης 
της χρηματοδότησης σε σχέση με τους στόχους για διεξαγωγή έρευνας 
υψηλού επιπέδου και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας για προσέλκυση 
εξωτερικής χρηματοδότησης. 
 

4. Το συνολικό αιτούμενο ποσό ανά νέο μέλος ακαδημαϊκού προσωπικού 
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις €85,000. Οι αιτήσεις για εναρκτήρια 
χρηματοδότηση είναι συνήθως ατομικές. Επιτρέπεται όμως η υποβολή 
κοινών προτάσεων από πολλαπλά νέα μέλη του ακαδημαϊκού 
προσωπικού όταν αυτές αφορούν κοινόχρηστη ερευνητική υποδομή, 
συμπληρωματικά ερευνητικά έργα ή συνεργασίες. 
 

5. Κάθε έργο που λαμβάνει εναρκτήρια χρηματοδότηση έχει μέγιστη διάρκεια 
24 μηνών από την ημερομηνία έναρξης του. Η Επιτροπή Έρευνας μπορεί 
αν εισηγηθεί παράταση σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ. καθυστερήσεις στη 
διαδικασία αγοράς εξοπλισμού ή άλλους λόγους απρόβλεπτων 
καθυστερήσεων που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα του/της 
αιτούμενου/ης), εφόσον ο/η αιτητής/τρια υποβάλει έγκαιρα αιτιολογημένο 
αίτημα – τουλάχιστον έξι μήνες πριν από την προθεσμία ολοκλήρωσης 
του έργου. 
 



6. Στις επιλέξιμες δαπάνες για εναρκτήρια χρηματοδότηση δεν 
περιλαμβάνονται έξοδα για συμμετοχή σε συνέδρια, φιλοξενία επισκεπτών 
συνεργατών, οργάνωση σεμιναρίων, κλπ. Τέτοια έξοδα μπορούν να 
καλυφθούν από τα ποσά που διατίθενται για Ερευνητικές Δραστηριότητες, 
τα οποία είναι αυξημένα για μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού κατά τα 
πρώτα τρία χρόνια εργοδότησης τους στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
 

7. Οι επιλέξιμες δαπάνες αφορούν πρώτιστα την αγορά, εγκατάσταση και 
αξιοποίηση αναγκαίας ερευνητικής υποδομής και εργαστηριακού 
εξοπλισμού που δεν είναι άλλως διαθέσιμα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Ως 
ερευνητική υποδομή λογίζονται: εργαστηριακός/ερευνητικός εξοπλισμός 
(όργανα, συσκευές και συναφή υλικά), εξειδικευμένα μηχανογραφικά και 
υπολογιστικά συστήματα, εξειδικευμένα λογισμικά προγράμματα, καθώς 
και πρωτογενές ερευνητικό υλικό, όπως βάσεις δεδομένων, πάπυροι, 
ειδικές συλλογές, κ.ά. Αιτήματα για πρόσβαση σε εξειδικευμένες 
ερευνητικές υποδομές που λειτουργούν σε κέντρα του εξωτερικού 
μπορούν επίσης να εξετάζονται από την Επιτροπή Έρευνας. 
Επιτρέπονται επίσης λειτουργικές δαπάνες που αφορούν την εργοδότηση 
προσωπικού ή τη μίσθωση υπηρεσιών για αξιοποίηση της αιτούμενης 
ερευνητικής υποδομής σε σχέση με τους στόχους που ορίζονται στην 
παράγραφο 2. 
 

8. Οι επιλέξιμες δαπάνες κάθε αιτήματος ορίζονται ως εξής: 
 
i. Ερευνητική υποδομή και εξοπλισμός (μέχρι 100% του μέγιστου 

ποσού των €85,000) 
ii. Βιβλία, αρχειακό υλικό (μέχρι 25% του μέγιστου ποσού των 

€85,000) 
iii. Επιστημονικές αποστολές και εργοδότηση επιστημονικού 

δυναμικού (μέχρι 20% του μέγιστου ποσού των €85,000). 
 

9. Στις περιπτώσεις αγοράς πρωτογενούς ερευνητικού υλικού (π.χ. βάσεων 
δεδομένων, βιβλίων, ειδικών συλλογών, κλπ), με την παραλαβή του το 
υλικό πρέπει να καταλογογραφείται από τη Βιβλιοθήκη και νοείται ότι 
ανήκει στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου. 

 
10. Το κόστος κάθε εναρκτήριας χρηματοδότησης θα καταβάλλεται ως εξής: 

 
i. Ποσά που παραχωρούνται για αγορά εξοπλισμού (που αφορούν το 
άρθρο 4/412 “Αγορά Μηχανογραφικού, Ηλεκτρονικού και Άλλου 
Εξοπλισμού” του προϋπολογισμού) θα καλύπτονται κατά 50% από την 
Επιτροπή Έρευνας ενώ το υπόλοιπο 50% θα καταβάλλει το οικείο Τμήμα 
από την κατανομή σε αυτό κονδυλίων του άρθρου 4/412. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις η Επιτροπή Έρευνας αναλαμβάνει να κοινοποιεί στην 
Επιτροπή Οικονομικών τις προβλεπόμενες ανάγκες για εναρκτήριες 
χρηματοδοτήσεις οι οποίες δεν θα ανακαλυφθούν από την αναμενόμενη 



συγχρηματοδότηση του Τμήματος, έτσι ώστε η Επιτροπή Οικονομικών να 
προνοεί για αντίστοιχες προσαρμογές σε συμπληρωματικά κονδύλια προς 
τα Τμήματα που επηρεάζονται. Συμπληρωματικές κατανομές κονδυλίων 
προς τα Τμήματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο για το σκοπό για 
τον οποίο παραχωρούνται (δηλαδή, για κάλυψη προβλεπομένων 
δαπανών εγκεκριμένων εναρκτήριων χρηματοδοτήσεων) .  
 
ii. Τις κατανομές που εγκρίνονται για άλλα είδη δαπανών – εκτός από 
την αγορά εξοπλισμού – αναλαμβάνει να καλύπτει εξ ολοκλήρου η 
Επιτροπή Έρευνας. 

 
 

11. H Επιτροπή Έρευνας εξετάζει κάθε αίτημα και αποφασίζει κατά 
περίπτωση. Κατά τη συζήτηση κάθε αιτήματος η Επιτροπή Έρευνας καλεί 
τον/την αιτητή/τρια να παρουσιάσει το ερευνητικό έργο που προτείνει και 
να αιτιολογήσει τον αιτούμενο προϋπολογισμό. Η Επιτροπή Έρευνας 
κοινοποιεί την εισήγησή της στη Σύγκλητο για έγκριση.  

 
12. Άτομα που θα τύχουν εναρκτήριας χρηματοδότησης υποχρεούνται να 

υποβάλουν στην Επιτροπή Έρευνας έκθεση πεπραγμένων (σε διεθνή 
γλώσσα) σε σχέση με την αξιοποίηση του κονδυλίου που τους 
παραχωρήθηκε, το ερευνητικό έργο που επιτελέσθηκε και τα 
αποτελέσματα του. Η έκθεση πεπραγμένων πρέπει να υποβάλλεται εντός 
έξι μηνών μετά την καθορισμένη ημερομηνία λήξης του έργου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εγκρίθηκε κατά την 115η συνεδρία του Συμβουλίου, ημερ. 19/5/2004 και 
τροποποιήθηκε κατά την 177η συνεδρία του Συμβουλίου, ημερ. 15/6/2010.  

 
 


